



作者 双尾猫

专长社会经济、地理环境、技术发展，偏好史前史

编者按：前段时间，加拿大正式实施消遣类大麻“合法化”，使得中国驻加使领馆连日郑重提醒广大中国公民，避免接触或使用大麻等等。有不少网友对加拿大的行为非常不理解，毒品怎么能放开呢？而有的网友则表示，西方世界的毒品泛滥也是报应，谁让他们当年往中国贩毒来着。而国人也是因为经历过“鸦片战争”，所以对于这类兴奋剂、致幻剂非常敏感，而人类嗑药的历史其实很长，情况也很普遍。这可能就是人类天性中的最大弱点吧！



▲何晏剧照

最早把五石散当养生药的是何晏，因为他非常好色，但身体虚弱，服用五石散，相当于吃了蓝色小药丸。“寒食药者.....近世尚书何晏，耽声好色，始服此药。心加开朗，体力转强。京师翕然，传以相授.....晏死之后，服者弥繁，于时不辍。”（隋巢元方《诸病源候论》卷六《寒食散发候》）。



而马钱子碱的作用不光古代中国人注意到过，西方人也一样。1904年，在美国圣路易举行的第3届奥运会上，当时参加马拉松比赛的托马斯·希克斯半路上体力不支，难于继续。他的教练早就备有含马钱子碱的白兰地酒，不断地让他喝下去。在这种兴奋剂的支持下，托马斯不但跑完全程，还奇迹般的夺取了冠军。



回头再说说大麻，大麻又叫火麻。在新疆火焰山南麓戈壁上的洋海古墓群（距今2000~3000年）中，一号墓地墓主就是一位萨满教巫师。考古学家在其墓室出土了的大麻种子。学者推测，在当时的宗教仪式中巫师会吸食大麻。达到一种飘飘然的感觉。



▲维京狂战士

给士兵服用致幻兴奋药品，不光维京人干过，近现代军队也干过。比如著名毒品冰毒，就是二战是的日本人为飞行员而发明出来的。类似的致幻剂和兴奋剂滥用，在美军中也很普遍。据记载，从1966至1969年的越南战争期间，美军共使用了多达2.25亿片兴奋剂类药物。



而且致幻药物给人造成的伤害，不光是身体上的。致幻类药品过量服用，导致人的

癫狂。嗑完药的人做起坏事来，更没有愧疚和紧张感。按《大西洋月刊》的说法，“（美国）军队对嗑药的放纵导致了药瘾的泛滥，不少士兵退役后会把嗑药的习惯带给其他人，造成了悲剧性的结果。正如许多老兵所说的一样，因为安非他命能够增加他们的攻击性和警觉性。有人回忆道，当‘快快’产生的效果消失时，他们很容易就感到焦躁，想要‘在大街上扫射儿童’。”



《湄公河行动》里的毒窝童子军

时至今日，世界上一些地区非法武装，也喜欢用毒品控制童子军，为他们卖命，把本应该享受快乐时光的少年变成杀人机器。总之，嗑药本身不仅是对自己身体的摧残，更是破坏社会公序良俗的违法行为。对于毒品，就应该是零容忍。至于有的人想用有些“嗑药”成瘾性低来辩解……拜托！撸都戒不掉，还谈什么戒掉“嗑药”成瘾？

参考资料

“致幻”：随葬大麻及道教经典中的致幻药物《寻根》2016年

致幻药在《本草纲目》中的记载《时珍国医国药》1996(4)

本文系冷兵器研究所原创稿件。主编原廓、作者双尾猫，任何媒体或者公众号未经书面授权不得转载，违者将追究法律责任。